

一些个人或求职机构高额收费, 效果却不尽相同

付费面试辅导是闯过就业关的“捷径”吗

花了近2000元进行了10次面试辅导, 李琳找到了北京一家互联网公司的实习工作。她觉得, “时间宝贵, 不想因为一些基础的错误错过机会, 所以才想着付费购买面试辅导快速提升”。

可应届毕业生陆元就没有这么幸运了, “2000元聊了一个小时, 聊完后人都懵了”。进行面试辅导的“老师”告诉他, 他的简历不需要修改, 但需要提升的是思维框架和自己的不自信。陆元很无奈, “这两方面也不是一朝一夕能提升的。有种上当的感觉”。

面试辅导成了一门生意, 一些个人或求职机构打出“资深人力资源管理者”“过来人”付费辅导的口号, 动辄几百元、几千元甚至上万元的收费, 效果却不尽相同。不过, 与购买面试辅导服务相比, 也有不少求职者通过不断的面试复盘, 屡败屡战, 最终还是拿到了心仪的录取通知。

面试是求职路上的重要一环, 个人面试、情景模拟、无领导小组讨论、结构化面试、压力面试……春招即将到来, 付费面试辅导会成为闯过就业关的“捷径”吗?

为节约时间有针对性训练, 他们选择付费面试辅导

了解到面试会有一面、二面、终面等很多轮次, 李琳当时想通过付费辅导掌握更多招聘、面试流程和面试信息。

她发现, 一些社交平台和交易平台上这类服务都有不少, “直接搜索岗位名称加上面试辅导关键词就可以找到, 比如运营岗位的面试辅导、市场岗位的面试辅导, 还可以加上想要面试的公司名称进行精准搜索”。

李琳告诉记者, 对她的辅导主要是模拟面试, “对方会根据简历和想要面试的岗位进行模拟面试, 会问到很多跟岗位专业性密切相关的问题, 并根据我的回答来提供优化建议”。

在她看来, 那次的面试辅导效果“还是不错的”。“能看出来对方比较有经验, 对岗位有清晰的认识, 也清楚面试官关注的重点, 还根据我的情况定制了很多答题思路和模板。”李琳说, 这些思路和模板在后续面试中确实

发挥了作用, 也提前让她熟悉了面试场景, 反复锻炼了自己的表达能力, 真正面试时反而不紧张了。

陈荣觉得, 自己的表达能力一般, 想更有把握地找到一份好工作, 还是希望通过面试辅导增加经验。她告诉记者, 对于公务员面试, 她一开始就找了辅导机构, 但应聘国企时并不通用, 在应聘国企面试中失败了几次之后, 又找了针对国企面试的培训。

她的面试辅导既包括了面试礼仪、面试流程等内容, 同时针对面试过程中可能涉及的问题进行了分类讲解, 还进行了大量面试模拟。“增强了我的沟通表达能力, 还潜移默化地使我变

得更加自信了。”

不过, 在社交平台、交易平台上出现的越来越多的面试辅导服务中, 也并非真如求职者所愿, 付费培训后就能拿到心仪录取通知。

“面试了很多次都没有通过, 这一次遇到了比较好的公司, 不想再错过机会了。”为了通过心仪公司的面试, 纠结一天后, 陆元还是选择购买一家机构的辅导服务。

2000元一小时, 这是该机构的面试辅导价格。“可所谓的模拟面试也只是常规面试提问, 这些问题甚至都可以在社交平台上搜索到, 只是要费一些时间。”陆元觉得, 这一小时的辅导, 对他的帮助也只有一分, “也就是凑了一小时辅导”。

他把自己的经历发在社交平台, 希望大家不要再浪费钱了。他告诉记者, “经过了几次面试, 我觉得只要对自己过往面试

经验好好捋一捋, 都没问题的”。如今, 他也收到了一份还不错的人职通知。

在他的帖子下面, 有人说, “自己花了3200元进行了45分钟辅导, 然而并没有通过面试”。也有求职者在社交平台吐槽说, 找了一个面试辅导, “结果那个人嫌弃我这个人不懂、那个不会, 我问个问题就说我反驳他, 让人很压抑”。

付费面试辅导的价格没有标准, 全凭机构或个人定价。记者咨询多家提供面试辅导服务的商家发现, 大多数商家要通过个人简历质量来提供面试辅导报价, 求职的行业、岗位不同, 价格也不同, 定价从每小时一两百

元到几千元不等。

李琳看来, 面试辅导本质上就是“花钱换时间”的过程, “把在网上搜索各种面试经验和自学面试技巧的时间压缩到一对一辅导的一两个小时中, 这种私人服务的定价并没有什么统一标准”。

陈荣也是通过社交平台找到的这类培训。她说, 国企面试培训相对便宜, 几千元进行2天—5天的培训, 但是公务员面试辅导更贵, “几万元都属于正常价格, 因为公务员面试辅导一般要10天左右的课程”。

让沿哲印象最深的一次是互联网大厂的面试。那一次, 面试官提出了很多有深度的问题, 从简历到开放性问题都考察得非常细致, 面试持续了一个半小时。

“面试官看上去也并不友好, 全程高压, 当面试官严厉地说结束后不允许向外透露任何面试题时, 我感到害怕极了。”她后来反思, 从来没有面对过这样的压力测试, 或许当时已经露出的胆怯让她输掉了这场面试。不过, 经过了这次“高压”, 她反而能够不卑不亢地面对任何风格的面试官了。

后来, 经过了很多次面试, 在一家银行的面试中, 她觉得“自己稳定的状态给对方留下了很好的印象”。“我能直观地感受到面试官对我的反馈, 他们对我说的过往经历都非常感兴趣, 情

绪稳定也能让自己更好地临场发挥。”

沿哲告诉记者, 面试失败次数多了, 复盘反而可以缓解焦虑。“如果是线上面试, 我习惯录音, 对面试进行整体复盘, 去找自己回答得不好的点, 或者条理不清晰的地方, 进行总结, 防止后续再遇到同样的问题。”

记者发现, 面对一次次面试失败, 像沿哲一样主动进行复盘的求职者并不少。某社交平台上, “面试失败复盘”小组聚集了3万多人, 小组口号被定为“希望我们在失败中前行, 做打不倒的圣斗士”。也有组员在小组中一起寻找面试“搭子”, 共同闯关。

选择面试辅导不要盲目跟风

刚毕业不久的林正, 在社交平台上为一些应届毕业生提供付费面试辅导, 只不过, 他提供的仅是与自己所从事的岗位类似的面试辅导。

林正说, 不管是否进行面试辅导, 最终还是要靠求职者自己付出努力, “对企业的了解、技巧的积累等, 最终还是要落实到自己本身进行随机应变”。

北京一所高校招生就业处的老师谈到, 当下的面试辅导市场良莠不齐, 的确有一些毕业生通过辅导发现了自己在面试交谈中存在的问题, 但也有同学并未达到预期效果, 甚至被骗取了钱财。

BOSS直聘职位研究员单恭建议, 要有防骗意识, 切忌急功近利, 如果发现对方打着“包过”的旗号, 承诺必拿到Offer或者有大厂内部消息的不要轻信; 也不要盲目追求“最好的”或“最贵的”, 要结合自身实际, 选择最符合当下需求的。

他特别提醒说, 求职论坛、社交网络上有很多面试准备的信息, 还有很多“面试答案”, “有些同学容易陷进去, 收集一大堆资料背答案, 越背越紧张, 心理学上叫‘目的性颤抖’, 你越是对准靶眼, 手越会抖动, 你越不在意反而越容易对准。要充分准备, 拒绝过度焦虑”。

(受访受访者要求, 李琳、陆元、陈荣、沿哲、林正均为化名)

据《中国青年报》



狱友自称“卧底”, 先后骗走他26万元

自称“服刑是工作需要”

“我是省国家安全厅侦察处的处长, 你放心, 有我在, 保你没事。”这是李某冒充国家安全机关工作人员开展诈骗活动时的惯用话术。

目前, 李某因冒充国家安全机关工作人员开展诈骗活动, 已被有关部门依法采取刑事强制措施, 案件仍在进一步侦办中。

自称“国家安全机关卧底”

2014年, 在某监狱服刑的

黄某遇到了一同服刑的李某, 两人因为老乡关系很快熟络起来。聊天中, 李某曾故作神秘地表示, 自己是国家安全机关的“卧底”, 到监狱服刑只是工作需要, 很快就能出去。黄某当时对此并未当真。随着监狱犯人分流, 两人再未见面。

直到2022年, 已出狱三年的黄某再次偶遇那位当年自称是国安“卧底”的李某。此时的黄某因卷入一起其他案件, 被政法机关多次讯问。为了能够使自已“平安无事”, 黄某向李某诉苦并寻求帮助。李某让其

不要担心, 表示自己已是省国家安全厅的“侦察处处长”, 会出面协调把黄某从涉及的案件中“摘”出来。

见黄某半信半疑, 李某随后展示了“警服”“警官证”“配枪”等, 言语中不断透露着自己“非常有实力”。此举彻底获得黄某的信任, 黄某满心欢喜, 随即送上了2万元现金作为“办事”费用。后来, 李某又以“承包政府食堂项目”“购买安居房”等理由, 先后诈骗黄某现金26万元。此外, 李某还频繁以国家安全机关工作人员身份在多地

实施诈骗活动, 诈骗近百万元, 受骗人数达数十人, 影响极其恶劣。

骗子落入法网

接到群众举报后, 国家安全机关会同有关部门立即对此事开展调查, 全面廓清了李某涉嫌冒充国家安全机关工作人员进行诈骗的犯罪事实, 同时查获一批伪造的“警服”“警官证”等物品。

到案后, 李某对其冒充国家安全机关工作人员身份进行诈

骗的违法犯罪行为供认不讳。据李某交代, 其正是利用国安警察这一职业的神秘感和广大人民群众崇敬国安干警的心理, 以及受害人急于“平事”“消灾”的需求, 把自己包装成国家安全机关“侦察处处长”, 并从网络上非法购买了伪造的“警服”“警官证”以及玩具枪等物品, 进行诈骗活动。

目前, 李某已被有关部门依法采取刑事强制措施, 案件仍在进一步侦办中。

宗禾